

与合作共赢的时代潮流同行

袁勇

3月26日，中国发展高层论坛2023年年会在北京开幕。本届论坛以“经济复苏：机遇与合作”为主题，由国务院发展研究中心主办、中国发展研究基金会承办。国内外专家学者、企业家、政府官员和国际组织代表参会，围绕经济增长、开放合作、产业链韧性等议题进行交流研讨——

“促进复苏需要共识与合作。中国提出全球发展倡议，得到国际社会的广泛支持和积极响应。”“中国将坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇。”3月26日，习近平主席向中国发展高层论坛2023年年会致贺信，展现了中国推动国际社会加强合作、以自身发展和开放为世界创造更大机遇的坚定决心和信心，也让国际社会清楚看到，与中国同行就是与机遇同行。

世界正处于大发展大变革大调整时期，地缘冲突此起彼伏，单边主义、保护主义沉渣泛起。须看到，当今世界出现的

许多乱象是发展不充分、不平衡造成的，解决问题的关键在于发展，推动发展的关键在于凝聚共识，形成合力。

2021年9月份，习近平主席提出全球发展倡议，引导各方共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。在2022年6月份举行的全球发展高层对话会上，习近平主席倡导共创普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的发展格局，并就推动落实全球发展倡议宣布了一系列务实举措。

全球发展倡议向国际社会释放出一个清晰信号：与中国同行，就是与合作共赢的发展大势和时代潮流同行。国际社会对此热烈响应，目前已有100多个国家和包括联合国在内的多个国际组织支持倡议，近70个国家加入“全

球发展倡议之友小组”，全球共谋发展的力量在不断壮大。

当前，世界经济复苏动力显著不足。在此背景下，国际社会将更多目光投向了“中国”，期待回稳向上的中国经济给世界经济复苏注入更多动能、提供强大支撑。中国则以稳健的增长态势和不断扩大的开放政策给予积极回应。这让世界看到：与中国同行，就是与一个持续开放的广阔市场的光明发展前景同行。

经济总量跃上120万亿元台阶，10年增加近70万亿元——中国经济体量之大决定了其对全球经济复苏的牵引力之强。国际货币基金组织的一项分析预测，中国经济增速将上升1个百分点，其他国家的增速将上升约0.3个百分点。对于国际社会来说，这样一个庞大且充

满活力的市场，已经不是可选项，而是必选项。

今年，中国把恢复和扩大消费摆在优先位置，更大力度吸引和利用外资，在推进高水平对外开放方面不断迈出新步伐。1月1日，《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》正式实施，新版目录增加条目数为近年来最多。众多在华外企充分感受到，他们在中国市场不是“外来人”，而是“一家人”。

面对深刻而宏阔的历史之变，中国与世界需要更加紧密相连。正如论坛外方主席、安联保险集团董事会主席、首席执行官奥利弗·贝特所说，“国际社会比以往任何时候都更需要中国，希望中国和世界同步取得发展成功”。期待国际社会更多朋友与中国同行，共享中国发展机遇，共创世界美好未来。

中国发展高层论坛2023年年会现场。(资料图片)

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃——

中国经济贡献率将达三分之一

本报记者 孙亚军

在中国发展高层论坛2023年年会上，国际货币基金组织(IMF)总裁克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃表示，中国经济复苏稳健，发展动能强劲，这将改善中国和全球经济增长前景，预计2023年中国经济对世界经济的贡献率将达到甚至超过三分之一。

格奥尔基耶娃认为，目前，中国经济正由投资驱动转向消费拉动，这种增长更加持久。中国提出了碳中和目标，这是关于可持续发展以及减碳方面非常务实的目标，转向消费拉动的增长可以更好地缓解能源压力，让发展更加绿色。

“全球经济发展的春天还未到来，依然充满挑战。”格奥尔基耶娃认为，受新冠疫情、乌克兰

危机、货币政策紧缩等因素的影响，全球经济中期增长前景疲弱，2023年全球经济增速可能低于3%。2024年的前景预计有所改善，但仍将低于3.8%的历史平均水平。

全球金融稳定的风险正在增加。格奥尔基耶娃谈到近期美欧银行业危机时表示，各国央行迅速采取相应政策来遏制金融风险的传导，在某种程度上缓解了市场压力，但未来的不确定性依然存在，需要继续保持警惕。

格奥尔基耶娃呼吁加强团结合作，共同应对全球性挑战，“在这方面，中国发挥了建设性作用，包括促进全球减贫、增强经济增长的韧性和可持续性、对高债务国家施以援手等”。

彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪——

中国对全球价值链不可或缺

本报记者 禹洋

在中国发展高层论坛2023年年会“全球价值链调整：新趋势与新机遇”分组会上，彼得森国际经济研究所高级研究员、美国对外关系理事会成员尼古拉斯·拉迪表示，迄今为止，中国对全球价值链的构建发挥着重要作用。

“全球价值链的培育正好跟中国对外开放、吸引外资的进程相吻合。中国加入世界贸易组织后，对全球价值链的贡献度持续提升。”拉迪表示，中国对外贸易仍在快速发展，即使在新冠疫情的冲击下，中国的贸易量在世界贸易中的占比仍在不断提升。

拉迪表示，在全球价值链的再平衡中，中国是非常重要的参与者。“如果全球价值链的重构

已经发生，中国的贸易量似乎是要减少的，特别是对美国的贸易。但事实是，中国对美国的出口量仍然巨大，在美国开展生产的企业无论是服务美国市场还是做出口，都依赖中国生产的一系列中间产品。”拉迪说，一些论调认为中国在全球价值链中受到排挤，事实无法印证这一说法。

“美国一些媒体经常讲外资撤出中国，说中国对外资的吸引力下降。”对于这样的论调，拉迪认为，数据自己会说话，中国实际利用外资数量保持增长，2020年至2022年，中国经济年均增速达4.5%，而很多西方发达经济体经济出现萎缩。中国对全球经济增长的贡献仍在加强，在全球价值链的再平衡过程中，中国依然不可或缺。

施耐德电气董事长兼首席执行官赵国华——

数字化转型升级空间巨大

本报记者 袁勇

在中国发展高层论坛2023年年会“制造业数字化与绿色化转型”分组会上，施耐德电气董事长兼首席执行官赵国华表示，得益于中国市场的转型升级和不断扩大开放，施耐德电气取得了卓越的商业成就，公司将致力于以数字化推动绿色可持续发展，为中国的高质量发展作出更大贡献。

赵国华介绍说，目前，中国是施耐德电气的全球第二大市场，公司在中国拥有29家工厂和物流中心，其中15家为获得工信部认可的“绿色工厂”。

赵国华表示，长期以来，施耐德电气坚持“多中心”战略。在中国，通过强化“中国中心”战略，

持续研发创新更好地满足中国用户需求。过去4个月，施耐德电气有两大研发中心和世界级实验室落地中国。公司也借助在中国的发展势头，把更多在中国的创新成果带向全球，实现“在中国为中国，在中国惠世界”。

当前，在高质量发展目标驱动下，中国产业正在迈向智能化、高端化和绿色化。各行业都在加快数字化转型、低碳化转型，这让施耐德电气拥有更大成长空间，看到了更多市场机遇。赵国华表示，在中国，施耐德电气不但自身加速向数字化转型并践行可持续发展，同时充分发挥技术专长和经验，帮助中国合作伙伴加快转型升级。

雅培公司董事会主席兼首席执行官罗赋德——

助力“健康中国2030”建设

本报记者 袁勇

在中国发展高层论坛2023年年会“建设有韧性的医疗卫生服务体系”分组会上，雅培公司董事会主席兼首席执行官罗赋德表示，雅培的目标是到2030年前，每年为全球30亿人提供产品和服务，人口规模庞大的中国市场是这一目标的重要组成部分。

罗赋德表示，面对复杂的外部环境，雅培将坚守发展目标，坚持不断创新，坚定发展决心。中国政府制定了《“健康中国2030”规划纲要》，建设富有韧性的医疗卫生系统，这些工作与雅培的发展目标不谋而合。罗赋德表示，人类要创造更美好未来，需要建设更有韧性的医疗卫生服务体系，这需要采取更加以患者为中心的解决方

案，加快医疗健康基础设施建设，提升医疗服务可及性，在医疗健康服务机构、决策者与公众之间建立强有力的伙伴关系。

罗赋德说：“雅培利用数字科技为用户打造创新产品，努力减少使用方式与使用场景对医疗服务的影响。我们希望通过数字科技与医护人员取得联系，更好地进行健康管理。”

罗赋德认为，面对多元化的公众健康需求，培养高素质专业医务人员极其重要。雅培在中国启动了奖学金计划，自2020年起，与中国4所医学院校达成人才战略合作，旨在培养更多医学人才。

世界银行常务副行长阿克塞尔·冯·托森伯格——

世界银行与中国携手前行

本报记者 孙亚军

在中国发展高层论坛2023年年会上，世界银行常务副行长阿克塞尔·冯·托森伯格表示，过去几十年中国经济取得了巨大成就，不仅成功消除了绝对贫困，还成就了数量庞大的中等收入群体，未来需要更多关注长期发展目标，在可持续发展、实现碳中和以及共同富裕方面持续发力。

冯·托森伯格指出，中国经济正从高速增长转向高质量发展，未来需要进一步提高社会劳动生产率。“近几年，中国的创新能力快速提升，在电子商务、电动汽车、高铁等方面处于世界领先地位，但中国的平均社会劳动生产率大概是经济合作与发展组织(OECD)国家的一半，仍有很大提升空间。”冯·托森伯格说，未来需要在更大力

度的改革、更开放的市场、更高效的资源配置等方面进一步努力。

冯·托森伯格表示，如今，中国正在将应对气候变化与经济增长结合起来，未来将在能源市场改革、减少碳排放等领域继续加大投入。

冯·托森伯格称赞中国消除了绝对贫困，取得了里程碑式的重要成就，建议未来从缩小收入差距、加强区域协调发展、增加对教育和医疗的投资等方面应对社会不平等的挑战，进一步促进共同富裕。

“当前，全球经济复苏为推动经济转型，提高发展韧性，促进包容性增长提供了重要契机，世界银行将与中国携手前行。”冯·托森伯格说。

伦敦政治经济学院教授尼古拉斯·斯特恩——

中国对世界经济产生重要影响

本报记者 孙昌岳

在中国发展高层论坛2023年年会“应对气候变化的行动方案”分组会上，伦敦政治经济学院教授尼古拉斯·斯特恩表示，中国已探索出一条高效、清洁的发展路径，以绿色面貌走向全球，在全球气候行动和国际合作中发挥重要作用。

斯特恩表示，目前，中国正处于新低碳技术开发的前沿，是可持续基础设施的主要投资者。鉴于中国显著的经济增长、排放量规模以及未来增长路线的明确优先事项，中国将对世界经济发展产生重要影响。

全球范围内的碳中和共识与行动，标志着工业革命后形成的“先污染、后治理”传统模式已无出路。“如果中国能够以新的发展模式实现人与

自然和谐共生，其经验必将成为全球可持续发展的重要推动力。”斯特恩说。

谈及推动共建“一带一路”绿色发展对国际社会的影响，斯特恩表示，中国可以利用自身的绿色技术优势、资金优势、绿色转型经验，帮助广大发展中国家走一条新的绿色发展道路。一方面，中国可以增加对发展中国家和“一带一路”国家在碳中和过程中的投融资，支持气候变化相关的研究投入，分享自身转型过程中净零碳排放技术开发和政策创新的经验；另一方面，中国可以有针对性地围绕碳中和转型规划、政策制定和技术创新等方面，对这些国家开展培训，助力《巴黎协定》全球气候目标达成。

高通公司总裁兼首席执行官安蒙——

数字化推动规模化创新

本报记者 朱琳

在中国发展高层论坛2023年年会“推进数字经济与实体经济融合”分组会上，高通公司总裁兼首席执行官安蒙表示，数字化转型是过去几年出现的重要趋势之一。在当前的宏观经济环境下，数字化转型在实现可持续增长和创新、提升运营效率和生产力以及催生新的商业模式和收入来源等方面的重要性加速显现。

安蒙指出，数字化转型成为经济增长的强大引擎。据分析师预计，从2020年到2021年，投资数字化转型的公司收入增长比不投资的公司高出5倍。具体而言，数字化转型将实现人与万物智能互联。这也意味着超高速、可靠连接随时随地、始终连接到云端，具有嵌入式处理器和人工

智能(AI)的一系列设备，以及数字孪生的普及。5G是实现数字社会的重要基础设施，其实现的网络容量将为按需及混合计算、物理世界与数字空间的融合、工业4.0、自动驾驶等领域的创新提供支持。5G还将助力AI扩展，使内容丰富的数据可以从网络边缘与其他设备及云端共享。

安蒙表示，数字化转型的可能性是无限的，但实现这些不仅需要技术，还需要强大的协作和伙伴关系，在各行各业中发展生机勃勃的生态系统，从而推动规模化的创新。同时，这也需要对数字基础设施进行投资，推动公共领域和私有经营领域加强合作，以及营造良好社会环境。

采埃孚集团董事会主席、首席执行官柯皓哲——

本土化是供应链合作关键

本报记者 朱琳

在中国发展高层论坛2023年年会“修复全球产业链供应链”分组会上，采埃孚集团董事会主席、首席执行官柯皓哲表示，很多跨国公司现在正在以各种方式深化与中国供应链的合作，这些企业现阶段谋求发展的关键词就是本土化。

柯皓哲表示，采埃孚的整个产品组合、工程方面以及原材料、采购和整个生态系统建设均实现了100%本土化。“我们的创新能力也完全基于中国本土。现在，我们身处中国并为中国服务，企业的发展和决策过程都基于中国市场，同时希望通过这样的方式作出更为敏捷的决策。”

柯皓哲表示，采埃孚非常重视中国市场。在上海建设新工厂，目的就是希望尽可能贴近客

户。柯皓哲介绍说，2022年，采埃孚800伏电驱动桥产品在杭州萧山正式下线，并引入汽车市场，成为最早把800伏电驱系统推向量产的全球性供应商之一。

柯皓哲表示，中国企业越来越全球化，产品标准越来越高。如今，采埃孚积极与中国初创公司开展合作，希望通过多种形式对中国初创企业和新技术进行投资，促进中国创新。

“过去一年，全球供应链都面临着巨大挑战，现在我们正在重塑和修复全球产业链和供应链，希望在未来可以帮助我们加速在中国的本土化进程，同时帮助我们实现‘在中国、为中国’的愿望和目标。”柯皓哲说。



格奥尔基耶娃



阿克塞尔·冯·托森伯格



尼古拉斯·拉迪



尼古拉斯·斯特恩



赵国华



安蒙



罗赋德



柯皓哲